

нія столицы достигъ 6 миллионовъ рублей; но и эта цифра стоитъ еще далеко ниже цифры доходовъ въ другихъ европейскихъ столичныхъ городахъ: въ то время какъ въ Парижѣ, напримѣръ, среднимъ числомъ, каждый житель обложенъ 60 франками, у насъ — 6 рублями, т.-е. около 15 франковъ. Очень возможно, что при болѣе рациональной раскладкѣ податей, 60 франковъ могутъ оказаться менѣе обременительными, чѣмъ 15 франковъ тамъ, гдѣ одни не обложены вовсе, или обложены въ весьма малой степени, а другіе обременены непосильно; но финансовое положеніе города Петербурга имѣть еще и другую особенность, еще болѣе невыгодную — а именно, какъ въ области расходовъ, такъ и доходовъ. При относительной незначительности своихъ сборовъ вообще, городъ почти половину своего бюджета издерживаетъ „обязательно“, т.-е. выдавая деньги, но не распоряжаясь хозяйствомъ, на которое онъ издерживается, притомъ не въ такой мѣрѣ, какая соотвѣтствовала бы дѣйствительнымъ потребностямъ города, а сообразно его государственному положенію, какъ столицы имперіи; только то, что остается отъ такихъ „обязательныхъ“ расходовъ, городъ можетъ издерживать на все прочее, и это прочее является такимъ образомъ для городского общественного управлениія какъ бы „необязательнымъ“. Къ числу же такихъ необязательныхъ расходовъ относится, между прочимъ, городское образованіе, здравіе, благоустройство, благотворительность и т. п.; однимъ словомъ, все то, что было бы болѣе естественно считать обязательнымъ; но все это не можетъ быть вмѣнено городскому общественному управлению въ обязанность, такъ какъ веденіе всѣхъ упомянутыхъ дѣлъ предоставляетъся городскому общественному управлению вести на счетъ остатковъ, по исполненіи имъ всѣхъ обязательныхъ расходовъ, которые, какъ мы сказали, берутъ чуть не 50 копѣекъ съ каждого рубля, получаемаго съ обывателей на удовлетвореніе ихъ нуждъ, какъ умственныхъ и нравственныхъ, такъ и материальныхъ.

Другая, столь же невыгодная, особенность финансового хозяйства города состоить въ томъ, что, по Городовому Положенію, членомъ городского общества считается всякий городской обыватель, изъ русскихъ подданныхъ, достигшій 25-лѣтняго возраста и заинтересованный въ городскомъ хозяйствѣ, какъ плательщикъ или по недвижимой собственности, или по торговому и промышленному дѣлу, или наконецъ по одному изъ установленныхъ въ пользу города сборовъ; но въ дѣйствительности только весьма немногіе могутъ воспользоваться этимъ постановленіемъ, такъ какъ въ ст. 17-й Городового Положенія сдѣлана оговорка относительно лицъ, уплачивающихъ установленные въ пользу города сборы, а именно, только сборы, упомянутые въ ст. 37 Положенія о пошлинахъ за право торговли,